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Науковий керівник – канд. філол. наук Бестюк І.А. 
 

НОВЕЛА ТАНІ МАЛЯРЧУК «ЖІНКА І ЇЇ РИБА»  
КРІЗЬ ПРИЗМУ «ЗАКОНУ БОРХЕСА» 

 
У фокусі статті, присвяченій міфопоетичній прозі Тані Малярчук, – 

інтерпретація новели «Жінка і її риба» крізь призму «закону Борхеса» 
(нерозрізнення вигаданого й реального): конфлікт шлюбної історії розв’язується у 
сюрреалістичній площині.  

Ключові слова: міфопоетика, сюрреалізм, символ риби, новела. 
 
The author focuses on an interpretation of the story Zhіnka ta jiji ryba (Woman 

and Her Fish) due the Rule of Borges, which is not to distinguish imaginary and real.  
Marital conflict in it is solved by surrealistic devices. The story is example of myth-
poetical prose of Tanya Malyarchuk.  

Key words: myth-poetics, surrealism, symbol of the fish, short story. 
 

Володимир Даниленко зараховує Таню Малярчук до «першого 
літературного покоління ХХІ ст.», – плеяди молодих митців, що дебютували 
в українській літературі «новими панєвропейськими темами» [4, 132], адже, 
народжені 1983 – 1986 роках, «стали першим повноцінним поколінням, яке 
не зазнало масового гіпнозу комуністичної ідеології» [4, 132]. У розбудові 
національного літературного дискурсу авторка робить ставку на архаїку, 
міф, інтерес до колективного несвідомого, при цьому відверто натякаючи на 
сюжети попередніх епох. Відтак, поява повісті «Згори вниз. Книги страхів» 
та циклу новел «Звірослов» формують літературне амплуа Тані Малярчук як 
«екзальтованої казкарки» [10, 229] та «місіонерки візій» [2, 83]. Оскільки 
«Згори вниз» презентує версію постмодерного неоміфологізму (авторка 
переосмислює міф Гуцулії, знаковий у літературі раннього модернізму), а 
«Звірослов» – версію постмодерного необароко (з огляду на появу цього 
жанру в Середньовіччі [3]).  

Водночас ці твори актуалізують культурний діалог зі світовою 
літературою, зокрема з творчістю арґентинського письменника, ідейного 
натхненника українського постмодерного дискурсу, Хорхе Луїса Борхеса: 
поетика повісті «Згори вниз. Книга страхів» Т. Малярчук виказує риси 
борхесівського оповідання «Сад стежинок, що розбігаються», а цикл новел 
«Звірослов» корелює з його бестіарієм під назвою «Книга вигаданих 
створінь». 

Реноме постмодерної української літератури як постборхесівської 
сформували автори часопису «Плерома» (проект «Повернення деміургів»): 
Його впливи простежуються у творчості В. Єшкілєва, Ю. Андруховича, 
Т. Прохаська, В. Медвідя, інших [8, 34]. Знаковою для національного 
дискурсу стала концепція літератури як «вселенської бібліотеки», а також – 
ідея паралельних реальностей, багатосвіття, в яких події відбуваються 
паралельно й одночасно, що осмислена в оповіданні «Сад стежинок, що 
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розбігаються» (1944). У повісті «Згори вниз» архетипний образ світової гори 
символізує свідомість головної героїні. Ідентифікація її розгортається у 
зворотному напрямі – «згори вниз», що вказує на вектор руху у глибини 
несвідомого, до інстинктивно-тваринного начала (у фінальній сцені герої 
відчули себе вовками). Пошук самості відбувається як проживання 
альтернативних історій на різних рівнях часо-просторових континуумів, що 
розгортаються одночасно й паралельно: система персонажів (Франьо, вуйна 
Миця, вуйна Ціня, Варка, Іван) – це психопроекції свідомості головної 
героїні-оповідачки.  

У художній фактурі її творів задіяна естетика сюрреалізму (онейрична 
парадигма, символіка фотографій, магічно-містичні вірування) та 
міфопоетичні моделі (архетип Світової гори, мотив метаморфози, 
анімалістична символіка, язичницькі вірування), на що звернули увагу 
сучасні літературознавці: В. Даниленко, Я. Голобородько, Р. Харчук, 
О. Поліщук та ін. У пропонованій статті ставимо за мету проаналізувати 
новелу Тані Малярчук з книжки «Згори вниз» – «Жінка і її риба», з огляду на 
її постмодерно-борхесівську культурну кодованість (синтез міфопоетики й 
сюрреалізму). 

«Закон Борхеса» – закон нерозрізнення вигаданого й реального [9] – 
характерний прозі Тані Малярчук, зокрема й поетиці новели «Жінка і її 
риба». В основі «реального» виміру – конфлікт «чоловічого» і «жіночого» – 
тривіальна історія про нещасливий шлюб: чоловік-моряк Микола зраджує 
дружині Ларисі. «Вигаданий» – пов’язаний із символом риби, який тут 
набуває неоднозначних трактувань (жіноче єство, жертва, нав’язлива ідея, 
інтуїтивний психопотенціал тощо), і міфопоетикою вікна як знаку виходу в 
інший часопростір (за В.Топоровим). Драматичний конфлікт шлюбної історії 
розв’язується у сюрреалістичній площині, – уможливлює таку 
трансформацію наратологічна позиція дитини: світ постає як казка, адже 
оповідач – донька головної героїні Лариси. 

Аксіологія твору зав’язана на екзистенції любові, про що свідчить 
іронічно-інфантильний початок новели, – зав’язка: «Її чоловік любить 
ловити рибу, а її не любить. Її звати Лариса. Їй п’ятдесят років, вона товста, 
як бочка з пивом, в неї коротке, зіпсуте хімічними завивками рідесеньке 
волосся, вона товста, як бочка з пивом, її звати Лариса, її чоловіка звати 
Микола, і деколи Лариса не знає, чи Микола ще живий» [7, 214]. 
Неспівмірність «чоловічого» і «жіночого», що обумовлена втратою любові, 
передана за допомогою такої символічної пари, як «земля» / «вода». 
Причому авторка зміщує усталену міфологічну асоціацію «жінка» / «вода», – 
у новелі з водою як уособленням семантики пошуку, мінливої стихії, 
непостійного начала ототожнюється чоловічий психосвіт, фіксується його 
опірність до стабільності обивательського способу буття: «Тут, серед 
любові, достатку і затишку йому просто бракувало води. /…/ Микола п’є 
горілку так часто і так багато, що здавалося, – сам хоче стати водою. Або 
озером, або річкою, або морем, або океаном. Тільки аби не стати землею» 
[7, 217] [курсив наш – О. Я.]. Міфосимвол землі залучено до типізації 
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Лариси: «Вона ненавидить риб, а через них ненавидить воду по-всякому: 
озера, річки, моря і океани. Вона любить тільки теплу воду з крана і калюжі 
після дощу, бо в них водяться пуголовки жаб. Вона любить жаб. Вона 
ненавидить риб» [7, 215]. Жінка «ненавидить риб», бо риба асоціюється з 
травматичним досвідом втечі чоловіка, болем утрати, ревнощами, суґерує 
страх відкритого простору, – уявного й непевного, на відміну від її чітко 
локалізованого. 

У новелі «Жінка і її риба» художньо реалізовані літературознавчо-
феміністичні міркування Тані Малярчук, висвітлені у її статті «Жінка, яка 
пише / Жінка, яка мовчить». Вступаючи у діалог із В.Вулф, письменниця так 
окреслює жіночий «світ»: «В ньому існують такі небезпечні суто жіночі 
алюзії, як єднання, назавжди і я тебе кохаю. Жінки схильні вважати свої 
почуття справжніми і переконані, що решта людей почувають якщо не так 
само, то принаймні подібно. Тут зароджується статевий конфлікт: рано чи 
пізно виявляється, що жінка просто надміру заповнена почуттями, які в 
реальному світі заведено називати "іграми двох"» [6, 30] [курсив 
Т. Малярчук – О.Я.]. 

Семантику заголовку «Жінка і її риба» можемо трактувати 
міфологемно, – жінка і «її доля», – артикуляція фемінного психосвіту 
(любов, ревнощі, гнів). Авторське інакомовлення обумовлене обігруванням 
міфосимволу риби як таємного знаку, тому окремі епізоди постають як 
своєрідні шифрограми. (1) Риба як символ жертви, – власне відкупної 
жертви чоловіка, яку не приймає жінка: Микола після тривалих подорожей 
«в пам'ять» про любов до Лариси приносить їй велику рибину, однак жінка її 
мовчки викидає у вікно. (2) Неможливість у примиренні «світів», 
налагодженні компромісів, прочитується в епізоді з акваріумними рибками, 
які Микола двічі приносив до їхнього з Ларисою помешкання, проте ті не 
приживались. Так Микола намагався поєднати шлюбне життя і свою любов 
до моря. (3) Спостереження наратора за тим, «як голодні тварини шматують 
рибу» [7, 215], спонукає інтерпретувати семантику риби як символічну 
об’єктивацію жіночого болю: коли чоловік укотре покинув жінку, вона 
купила рибу, зварила її і згодувала «вуличним котам і собакам» [7, 215]. (4) 
Новела завершується іронічною ідентифікацією чоловіка з упійманою 
рибою: Миколині втечі в алкоголь були не тільки втечами від шлюбної 
рутини, а й від дійсності, тому він «упійманий» в тенета руйнівного зла 
(чортом), а не любовної опіки. Приречений і мовчазний жіночий образ 
фінального епізоду: «Лариса мовчить, бо вже не має за чим шкодувати. Їй 50 
років. Назавтра вона вже буде старою. Назавтра любові не залишиться» [7, 
219], – іронічно-сумний доказ здійсненого під час їхнього весілля ритуалу: 
«підкинутий» «один черевик, зовсім білий», що не мав пари [7, 216]. Так 
магічно-містичні уявлення мотивують кризу у стосунках.  

Символ риби увиразнює філософський підтекст твору, його притчеву 
суть: риба тут функціонує як «символ глибинного внутрішнього життя, 
схованого під поверхнею речей» [5, 430]. У такому разі аналізована новела 
Т. Малярчук контекстуально близька з іншими знаковими творами ХХ ст., у 
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яких риба виступає ідентифікатором як сюрреалістичного, так і фемінного: 
прозою Е. Андієвської, М. Кіяновської, М. Матіос, а також з романом 
С. Андрухович «Сьомга» та поетичною збіркою М. Савки «Тінь риби», – що 
накреслює нову перспективу для наступних досліджень. 
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